Орлов Дмитрий Александрович,

магистрант кафедры международных отношений, Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения, г. Санкт-Петербург

Чистозвонова Александра Георгиевна,

магистрант кафедры международных отношений, Санкт-Петербургский государственный университет аэрокосмического приборостроения, г. Санкт-Петербург

ИНДИЯ В БРИКС: ВЛИЯНИЕ НА РАЗВИТИЕ ОБЪЕДИНЕНИЯ И НАЦИОНАЛЬНЫЕ ИНТЕРЕСЫ

Аннотация: Статья посвящена исследованию роли Индии в развитии БРИКС, начиная с момента основания объединения. Рассматриваются исторические и политические факторы, которые способствовали становлению Индии как одного из ключевых участников ассоциации. Особое внимание уделено стратегическим инициативам Индии, направленным на решение национальных и глобальных задач через механизм взаимодействия с партнёрами по БРИКС.

Abstract: This article examines India's role in the development of BRICS from its inception. It explores the historical and political factors that have shaped India's position as a key member of the association. Particular attention is given to India's strategic initiatives aimed at addressing national and global challenges through collaboration with its BRICS partners.

Ключевые слова: Индия, БРИКС, международные организации, внешняя политика, экономический рост, геополитическое влияние.

Keywords: India, BRICS, international organizations, foreign policy, economic growth, geopolitical influence.

Индия, обладая древней культурой и богатой историей, представляет собой уникальный пример успешного становления в качестве влиятельного международного игрока. С момента создания БРИКС, Индия неизменно проявляла активное участие в развитии этого объединения, занимая ключевые позиции среди стран-участниц. Исторический опыт участия в международных и региональных организациях, таких как ИБСА и РИК, создал прочный фундамент для её роли в БРИКС. Успех Индии как одного из основателей этой ассоциации обусловлен значительными изменениями её внешнеполитического курса, который с конца XX века всё больше ориентируется на глобальные процессы и решение внутренних и внешних вызовов.

В данной статье рассматривается эволюция участия Индии в БРИКС и её стремление использовать это сотрудничество для укрепления своего международного влияния. Анализируются экономические, политические и демографические факторы, благодаря которым страна стала одним из лидеров среди развивающихся экономик. Особое внимание уделяется роли БРИКС в реализации национальных интересов Индии и её амбициям стать супердержавой XXI века [2].

Индия в развитии БРИКС принимала наиболее активное участие с момента формирования данного объединения. Являясь одной из стран-основательниц ассоциации, ещё до её появления она принимала участие во множестве других организаций регионального и международного значения, которые впоследствии составили основу для появления БРИКС. К ним можно отнести группу ИБСА, состоявшую из Индии, Бразилии, Южно-Африканской Республики, и РИК, которая также состояла из Индии, а также России и Китая.

За последние 20 лет направление внешней политики Индии претерпело некоторые изменения, в большей степени ориентируясь на происходящие процессы глобального уровня. Распад социалистической системы привел к тому, что индийское руководство сменило собственный внешнеполитический курс, в большей степени ориентируясь на реализацию своих национальных интересов, в частности решения тех спорных моментов и конфликтов с пограничными государствами, на которые ранее она не решалась.

Являясь довольно молодым государством в нынешнем современном политическом устройстве, но с очень древней историей, до сих пор пытающимся справиться с последствиями длительного периода колониализма, Индия на протяжении второй половины XX века постоянно лавировала между сферами влияния СССР и США, стараясь таким образом найти собственное место в мире. Это стало причиной некоторых противостояний и войн, в частности с Пакистаном, и столкновении политических интересов, которые до сих пор могут перерасти в конфликт с Китаем.

Несмотря на попытки обеспечить реализацию своих национальных интересов, Индия с конца 1990-х годов переориентировала свою политику на участие в различных международных организациях и объединениях. Во многом это поспособствовало стремительному экономическому росту в стране и впечатляющей демографии, что вывела Индию на лидирующие позиции в мире и постоянное соперничество в данном аспекте с Китаем [1].

На сегодняшний момент Индия участвует в огромном количестве международных организаций самых разных уровней: от глобального до регионального. Однако больший геополитический ориентир связывается с развитием взаимоотношений в рамках ШОС, G20 и непосредственно БРИКС. Ещё до того, как многие из этих организаций были сформированы, Индия стала одним из инициаторов объединения трёх стран в рамках евроазиатского региона. Так появился своеобразный треугольник, состоящий из Китая России и Индии (РИК). Важнейшие политические события, происходившие в начале двухтысячных годов, среди которых можно выделить террористические акты в Нью-Йорке, противодействие радикальному исламу, Вторую Чеченскую войну, осложнения ситуации в Кашмире и прямое военное вмешательство США в гражданскую войну в Афганистане побудили страны к более активному сотрудничеству и направлению своих усилий для решения важнейших региональных и международных проблем [3].

Сегодня Индия — это одна из наиболее развивающихся экономик мира. На основе успешного взаимодействия с большим количеством развитых и развивающихся стран, можно утверждать, что стране удалось найти своё место, которое она так давно искала. Совокупность ряда факторов, в первую очередь экономического, военного, технологического и политического усиления, всё чаще позволяет утверждать, что Индия близится к статусу супердержавы, чему особенно способствует её необъятный человеческий капитал.

Экономика Индии воздействует на развитие технологий по всему миру за счет экспорта своих интеллектуальных ресурсов. Сегодня можно встретить большое количество индийских программистов, учёных и исследователей во всех известных и крупных международных корпорациях и компаниях, связанных с новыми технологиями. Кроме того, это также отличный стимул для страны, который непосредственно способствует её экономическому совершенствованию. В частности, сегодня Индия стала лидером в области производства и экспорта продукции электронной промышленности, спросом на которую она активно пользуется.

В результате Индия в рамках БРИКС не только доказывает своё особенное видение на геополитическое развитие, но и демонстрирует заинтересованность в реализации общих экономических и политических проектов, которые преимущественно выстраивают с Россией, Бразилией, Южной Африкой и Китаем надёжные международные отношения, даже несмотря на наличие активных территориальных споров и регулярных приграничных конфликтов с

последним. Взаимодействие внутри данного объединения позволяет Нью-Дели реализовывать свои геополитические цели, не примыкая к тем или иным сторонам. Одновременно сближаясь с Вашингтоном, Индия продолжает развивать отношения с Москвой и Пекином. Именно проведение сбалансированной политики в перспективе сможет помочь стране привлечь инвестиции, которые станут почвой экономической основы для глобальной роли, которую она хочет играть в XXI веке.

Индия, являясь одним из основателей БРИКС, демонстрирует способность гармонично сочетать национальные интересы с глобальными целями. Благодаря динамичному экономическому росту, значительным демографическим ресурсам и активному участию в международных организациях, страна укрепляет свои позиции на мировой арене. БРИКС для Индии становится не только платформой для реализации геополитических задач, но и важным инструментом для выстраивания устойчивых международных отношений с ключевыми партнёрами.

Сбалансированная внешняя политика, направленная на развитие многовекторных отношений, позволяет Индии решать актуальные проблемы, сохраняя независимость и укрепляя своё влияние. В перспективе, активное участие в БРИКС и других глобальных инициативах продолжит способствовать укреплению международного статуса Индии, а также её трансформации в одну из ведущих мировых держав.

Список литературы:

- 1. БРИКС перспективы экономического развития стран с «переходными» экономиками//Борисфен Интел. Независимый аналитический центр геополитических исследований/ [Электронный ресурс] / URL: http://bintel.com.ua/ru/pages/about (дата обращения 12.11.2024г.);
- 2. БРИКС. Страны БРИКС Бразилия, Россия, Индия, Китай, ЮАР//EREPORT.RU Мировая экономика/ [Электронный ресурс] / URL: http://www.ereport.ru/articles/ecunions/brics.htm (дата обращения 09.11.2024г.);
- 3. История БРИКС / НКИ БРИКС, Россия [Электронный ресурс] URL: https://www.nkibrics.ru/pages/history-brics (дата обращения: 10.11.2024);